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1. Устойчивая стратегиче-
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FS3  
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Рис. 4. Матрица выбора типа финансовой стратегии предприятия

Таблица 3

Характеристика финансовых стратегий предприятия

Стратегические цели финансовой деятельности предприятия

Максимизация чистого денежного 
потока 

Максимизация рентабельности 
собственного капитала Оптимизация структуры капитала

Финансовая стратегия, соответствующая достижению поставленной цели

FS1 FS2 FS3

Стратегия финансовой поддержки 
ускоренного роста (приоритетным на-
правлением данной стратегии является 
увеличение потенциала формирования 
финансовых ресурсов)

Стратегия финансового обеспечения 
устойчивого роста (приоритетным на-
правлением данной стратегии является 
повышение эффективности использо-
вания финансовых ресурсов)

Антикризисная финансовая страте-
гия (приоритетым направлением дан-
ной стратегии является формирование  
достаточного уровня финансовой 
устойчивости)

чанкіна і. в.

аспірантка 

Харків

Підприємства машинобудування знаходяться під 
сильним впливом агресивного зовнішнього се-
редовища та мають слабкий рівень внутрішнього 

потенціалу. Тому важливим є прийняття таких управлін-
ських рішень, що підвищать внутрішній потенціал під-
приємства та дозволять адаптуватися до змін зовнішньо-
го середовища. Для формування управлінських рішень, 
що дозволяють оперативно реагувати на неоднорідний 
вплив зовнішнього середовища, доцільно використову-
вати методи і моделі, що віддзеркалюють динаміку про-
цесів, що відбуваються як на самому підприємстві, так і 
зовнішньому середовищі. Саме методи імітаційного мо-
делювання дозволяють аналізувати динаміку протікання 

процесів у ретроспективі та перспективі, а також розгля-
дати різні сценарії розвитку підприємства. 

Метою роботи є моделювання майбутнього ат-
трактора розвитку ВАТ «Коннектор» на підставі фор-
мування комплексу сценаріїв з урахуванням трансфор-
маційних ефектів.

Моделювання аттрактору розвитком підприєм-
ства базується на таких положеннях:

1. Значення управляючих параметрів у моделі за-
даються виходячи з прогнозу за трендовими моделями 
у випадках плавної тенденції розвитку процесу та з мір-
кувань економічної доцільності у випадках структурних 
зсувів. 

2. Кожна сфера діяльності підприємства реагує 
по-різному на вплив трансформаційних ефектів і тому 
треба розробити ієрархію сфер за ступенем їх чутливо-
сті до впливу трансформаційних ефектів.

3. Управління розвитком підприємства здійсню-
ється за рахунок формування чотирьох сценаріїв:

УДК 330.34.332 (477)

МоДелЮвання аТТРакТоРа РоЗвиТкУ ПРоМиСлового 
ПІДПРиЄМСТва на ПРиклаДІ ваТ «коннекТоР»
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I сценарій. Базовий сценарій, що враховує існую-

чі тенденції у внутрішньому та зовнішньому середови-
щі підприємства. Даний сценарій дозволяє перевірити 
доцільність підтримки існуючого аттрактора розвитку 
підприємства.

IІ сценарій. Враховує розробку та здійснення уп-
рав лінських рішень з локалізацією негативних впливів 
зовнішнього середовища на найбільш вразливу до впли-
ву трансформаційних ефектів сферу життєдіяльності 
підприємства за умови незмінності інших параметрів 
функціонування інших сфер.

IІІ сценарій. Враховує розробку та здійснення уп-
равлінських рішень на дві найбільш вразливі сфери за 
умови незмінності третьої сфери.

IV сценарій. Враховує розробку та здійснення уп-
равлінських рішень на три сфери життєдіяльності під-
приємства. 

4. Критерієм вибору доцільного сценарію розви-
тку підприємства є наближення значень обраного інди-
катора, що відображає розвиток підприємства, до плано-
вих. Що передбачає перерахунок діагностичної моделі.

Аналіз практики функціонування ВАТ «Коннек-
тор» показав [7], що існує відхилення між фактичним і 
плановим аттрактором розвитку. У роботі для оцінки ат-
трактора розвитку підприємства обрано показник обсягу 
реалізації продукції. На рис. 1 наведено планові та фак-
тичні значення даного показника для ВАТ «Коннектор».

Візуальний аналіз дозволяє виявити наявність 
розбіжностей між плановим і фактичним показником. 
Аналіз літературних джерел [1, 6] дозволив сформувати 
алгоритм перевірки відповідності планової траєкторії 
до фактичної на базі оцінки відхилень між ними на од-
норідність. Даний алгоритм полягає в такому:

1. Оцінити відхилення фактичних значень обсягу 
реалізації продукції від планових.

      v = yfakt – yplan.    (1)

На рис. 2 наведено результат розрахунку для ВАТ 
«Коннектор».

2. Розрахунок середнього арифметичного одер-
жаного показника відхилення:

    
1157,448 тис. грн.iv

v
N

= =∑

  
(2)

3. Визначення середнього квадратичного відхи-
лення

       

2

2 1
( )

8106,62 тис.грн.

N

i
v v

n
=

−
= = =

∑
σ σ

 

   
(3)

4. Розрахунок коефіцієнта варіації

      
8106,62100% 100% 700%.

1157,448
V

vσ = × = × =σ

    
(4)

Статистична сукупність вважається кількісно од-
норідною, якщо коефіцієнт варіації не перевищує 33%. 
Тобто якщо коефіцієнт варіації ряду відхилення фактич-
них значень від планових перевищує 33%, діагностується 
неоднорідність ряду. Наявність суттєвої неоднорідності в 
ряді відхилень підтверджує гіпотезу про невідповідність 
планової траєкторії існуючій ситуації на підприємстві.

Якщо підприємство функціонує в складно струк-
турованому зовнішньому середовищі, то необхідно 
сформувати діагностичну модель, що буде виступа-
ти критерієм вибору найбільш доцільного сценарію 
розвит ку. Проведені розрахунки дозволили сформувати 
таку діагностичну модель: 

1 1 1
1 1 2 3

1 1
4 5 2

2 2
2 1 2

3
3 1

3 3
3 1 2

3 3
3 4 2

–397198,3 5291,98 4,67 690,21

13762,7 5307,43 -2,61 ,

–199754,7 1381 55 1093 38

1,48 0,31 ,

–4231,6 7051 89 32909 14

10693 23 392 21 0,2367 .

y = + x + x x
x + x y

y = + , x , x
x + y
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 + −

−
 − +

+
 +
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Рис. 1. Планова та фактична траєкторії розвитку ВАТ «Коннектор»
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де у1 – ВВП України за рік; х11 – агрегований показник 
якості регуляторної політики за розрахунком Світово-
го банку; х12 – інвестиції в основний капітал (млн грн); 
х13 – курс національної валюти до Євро; х14 – показник 
структурного безробіття (доля структурних безробіт-
них у загальній кількості безробітних); х15 – чисельність 
населення із середньодушовими загальними доходами у 
місяць, нижчими прожиткового мінімуму (% від загаль-
ної кількості населення); у2 – обсяг реалізації продукції 
галузі за рік; х21 – індекс цін по машинобудівній галузі; 
х22 – кредиторська заборгованість підприємств перед 
банками; х23 – питома вага підприємств, що займалися 
інноваціями; у3 – обсяг реалізації продукції підприєм-
ства за рік; х31 – коефіцієнт маневреності; х32 – оборот-
ність капіталу; х33 – продуктивність праці; х34 – рента-
бельність основних фондів.

вати планову траєкторію та підтверджує необхідність 
її зміни. Як нову планову траєкторію доцільно обрати 
прогноз обсягу реалізації продукції, що розроблений на 
основі діагностичної моделі.

На підставі попередніх досліджень функціонуван-
ня та розвитку ВАТ «Коннектор» було встановлено іє-
рархію за ступенем чутливості сфер життєдіяльності до 
впливу трансформаційних ефектів. За цим принципом 
сфери діяльності підприємства можна розташувати в 
такому порядку: виробнича, фінансова, трудова. Це до-
зволяє сформувати сценарії розвитку підприємства, мо-
делювання яких проводиться з використанням апарату 
імітаційного моделювання.

Аналіз літературних джерел [2, 4, 5, 6] та особли-
востей функціонування підприємства дозволив розро-
бити імітаційну модель, за допомогою якої було про-

Рис. 2. Відхилення фактичних значень обсягу реалізації продукції від планових
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На основі розробленої діагностичної моделі (5) 
було розроблено прогноз обсягу реалізації продукції 
підприємства на 2011 – 2013 рр. Значення за розрахова-
ним прогнозом наведено на рис. 3.

Графік, представлений на рис. 3, показав, що під-
приємство не має внутрішніх можливостей підтриму-

Рис. 3. Нова планова траєкторія розвитку ВАТ «Коннектор»

1999 2001 2003 2005 2007 2009 2011 2013 2015
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Рік

Обсяг реалізованої продукції, тис. грн
Верхня 5% межа прогнозу
Нижня 5% межа прогнозу
Прогнозні значення обсягу реалізації продукції, тис. грн
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ведено ряд експериментів з реалізації різних сценаріїв 
розвитку підприємства. Відповідно до першого сцена-
рію, що є базовим, значення управляючих параметрів 
моделі задані через середній темп зростання за попере-
дні фактичні періоди (табл. 1). 
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Результатом реалізації моделі стало розрахунок 
екзогенних факторів в третьому рівнянні діагностичної 
моделі (5). За змодельованими значеннями був побудо-
ваний прогноз обсягу реалізації продукції ВАТ «Кон-
нектор» на 2011 – 2013 роки. Прогноз обсягу реалізації 
продукції та плановий атрактор наведено на рис. 4.

Аналіз рис. 4 показав, що прогнозні значення обся-
гу реалізації продукції ВАТ «Коннектор» перевищують 
планові в 2011, 2012 рр. та співпадають в 2013 р. Це до-
водить, що запропонований базовий сценарій розвит ку 
підприємства є доцільним і дозволяє підприємству на 
наступні три роки виконувати план. Тобто немає потре-
би проводити додаткові експеременти.

У роботі наведено процес формування сценаріїв 
розвитку ВАТ «Коннектор», що дозволяє розробити 

Таблиця 1

Значення коефіцієнтів моделі відповідно до базового сценарію

№ Назва коефіцієнта Умовне  
позначення

Значення 

2011 2012 2013

1 Коефіцієнт реінвестування Kreinv 0,0202 0,0204 0,0206

2 Питома вага собівартості в обсязі реалізації 
продукції Kss 0,428 0,426 0,423

3 Коефіцієнт повернення продукції Kv 0 0 0

4 Коефіцієнт оборотності з прийому Kop 0,002 0,002 0,002

5 Коефіцієнт оборотності з вибуття Kov 0,032 0,032 0,031

6 Фондомісткість продукції Kfp 0,247 0,197 0,157

7 Коефіцієнт покриття збитків за рахунок власного 
капіталу Kpz 0,025 0,025 0,026

Рис. 4. Прогноз обсягу реалізації продукції за імітаційною моделлю

Обсяг реалізації продукції ВАТ «Коннектор»Тис. грн
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Обсяг реалізованої продукції, тис. грн
Прогнозні значення обсягу реалізації продукції, тис. грн
Плановий аттрактор розвитку
Верхня 5% межа планових значень, новий аттрактор
Нижня 5% межа планових значень, новий аттрактор
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сценарії розвитку промислового підприємства. Розроб-
лені сценарії є основою для формування рекомендацій 
щодо управляння розвитком промислового підприєм-
ства з урахуванням його власного потенціалу та агре-
сивного впливу трансформаційних ефектів національ-
ної економіки.                     
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Общеизвестно значение фондового рынка для на-
циональной экономики. Фондовый рынок спо-
собствует привлечению свободных средств в 

виде инвестиций для развития производства, переливу 
капитала из «затухающих» отраслей в быстро прогрес-
сирующие отрасли, привлекает средства для покрытия 
дефицита федерального и местного бюджетов.

В последнее время мы наблюдаем возрастание 
роли фондового рынка, который приобрел ключевое 
значение в системе финансовых рынков. В настоящее 
время в финансовых инструментах воплощена основная 
часть активов развитых стран мира. Глубокие измене-
ния произошли в институциональной структуре фондо-
вых рынков, неизмеримо увеличилось разнообразие их 
инструментов. Другой важной особенностью развития 
фондовых рынков стало увеличение их волатильности, 
или нестабильности. Привлечение частных инвесторов 
на фондовый рынок, таким образом, с одной стороны, 
является положительным фактором для национальной 
экономики, а с другой – несёт немалый риск потерять 
свои вложения для частных инвесторов.

На наш взгляд, шансы привлечь частных инвесто-
ров на фондовый рынок возрастут, если они получат луч-
шее соотношение риска-доходности для своих инвести-
ций. Этого можно достигнуть, если они будут вступать на 
рынок со своими портфелями ценных бумаг, но в рамках 
некоего единого целого, объединения, которое мы услов-
но назовём «кассой взаимопомощи инвесторов».

Инвестиционный процесс представляет собой 
принятие инвестором решения относительно ценных 
бумаг, в которые осуществляются инвестиции, объемов 
и сроков инвестирования. Основная цель, которую пре-
следует инвестор при формировании портфеля,– это 
достижение максимальной доходности при минималь-
ном уровне риска или уровне риска, который он считает 
допустимым.

Один из способов достижения этой цели – дивер-
сификация, т. е. распределение имеющихся финансовых 
средств между различными активами или ценными бу-
магами, которые инвестор собирается иметь в своём 
портфеле. Это делается для того, чтобы если одна цен-
ная бумага теряет в своей доходности, то инвестор не 
несёт большие убытки, потому что у него есть другие 
бумаги, которые увеличивают свою стоимость, а следо-
вательно, и доходность.

В 1952 г. Гарри Марковиц1 опубликовал фундамен-
тальную работу, которая является основой подхода к 
инвестициям с точки зрения современной теории фор-
мирования портфеля. Подход Марковица начинается с 
предположения, что инвестор в настоящий момент вре-
мени имеет конкретную сумму денег для инвестирова-
ния. Эти деньги будут инвестированы на определенный 
промежуток времени, который называется периодом 
владения. В конце периода владения инвестор продает 
ценные бумаги, которые были куплены в начале перио-
да, после чего либо использует полученный доход на по-
требление, либо реинвестирует доход в различные цен-
ные бумаги (либо делает то и другое одновременно).

Наиболее общей закономерностью, отражаю-
щей взаимную связь между принимаемым ри-
ском и ожидаемой доходностью деятельности 

инвестора, является следующая: более рискованным 
вложениям, как правило, присуща более высокая до-
ходность; при росте дохода уменьшается вероятность 
его получения. Оптимальность соотношения дохода и 
риска означает достижение максимума для комбинации 
«доходность – риск» или минимума для комбинации 
«риск – доходность».

Метод, который будет применен для выбора наи-
более желательного портфеля, использует так называе-
мые кривые безразличия. Эти кривые отражают отноше-
ние инвестора к риску и доходности и, таким образом, 
могут быть представлены как двухмерный график, где по 
горизонтальной оси откладывается риск, мерой которо-
го является стандартное отклонение (обозначенное σp), а 
по вертикальной оси – вознаграждение, мерой которого 
является ожидаемая доходность (обозначенная rp). Эти 
кривые могут быть построены по точкам, причём каж-
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